

En toda España . . . 1·50 ptas. al mes
Extranjero . . . 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

Año LXIII.

COSAS DE LA GUERRA

Optimismo artificial

Invasión de los rusos la Prusia Oriental, avanzaron a los Cárpatos: *Jura Germanica!* Retroceden acosados, dejan prisioneros y material de guerra por todas partes, pierden plazas, ríos, ferrocarriles, carreteras, puntos estratégicos, fuentes de riqueza. Tanto mejor. De este modo el enemigo se aleja de sus bases de operaciones, extiende su freno, prodiga su esfuerzo, y eso es lo que se busca; que se gaste.

Han descubierto los optimistas que en la guerra, el conquistador es el que se desgasta; los otros no tienen más que esperar. Esperar a qué y cuándo. Desde mayo han perdido los rusos cerca de un millón de prisioneros y más de mil cusiones, pero como se retiran los que se salvaron de las batallas, ha fracasado el gran movimiento envolvente alemán, el ejército del Czar está intacto, porque no ha caído todo. El enemigo, las victorias germanas no compiten el porvenir. Esto escriben ahora los mismos sencillos militares que antes dijeron: En las grandes batallas de los Cárpatos, desciende la suerte de los dos ejércitos, el que ceda quedará inútil, sin reacción posible, no podrá volver a la ofensiva. Seguramente escribirán esto porque esperaban entonces la derrota de los austroalemanes y la invasión de Hungría.

Pero aún hay periódico como el «Daily Mail», que da la voz de alarma en un artificio de fondo que dice: Es que el público inglés se da perfecta cuenta de lo que significa la rendición de Kowno. Es que nadie en este país puede formarse una idea justa de lo que Rusia está sufriendo en este momento. El gran duque Nicolás ha replegado sus líneas principales, con suprema habilidad; pero hay que fijarse en el humoso daño moral que esta retirada ha causado a los rusos. (Qué tanto es que estúpido, traer a colación el año 1812, como para lo de 1915!) Las condiciones actuales son distintas, de una manera, que no deja lugar a esperanzas.

Que los zepelines bombardeen ciudades inglesas, que destruyen Glasgow... gran fracaso! Las bombas no producen más daño que el matar — esto por descontado — dos o tres ancianos, mujeres y niños en la lactancia. En cambio, la indignación de las gentes aumenta de una manera asombrosa la recluta voluntaria. Será cosa de pedir un bombardeo semanal para que Lady George no se desgaite discutiendo lo conveniente que es el servicio obligatorio.

Al aparecer los gases asfixiantes ocurrió lo mismo; se alistaron muchos voluntarios. Cosa estupenda! A medida que se aumentan los peligros y dolores, más fácilmente se animan los rehaclos y miedosos. Pero esto está en contradicción con lo dicho por el doctor americano Bissell, que fué a Inglaterra para demostrar el tratamiento de las heridas con el Radium, y a su llegada a Nueva York, explicó: «He recibido la impresión que en los combates de Flandes, los ingleses suelen dar la preferencia a las tropas canadienses para luchar en las primeras filas. El total de las perdidas canadienses ha sido 10.600 hombres hasta el 9 de agosto».

Y la guerra submarina, qué eficacia tiene? Aumenta el tráfico cifras que jamás alcanzó antes de la guerra. Lleno está el mar de barcos hundidos por los submarinos alemanes, pero la estadística explica perfectamente el ridículo fracaso del bloqueo. Por esto el «Times» dice en su sueldo que el pescado es actualmente tan barato, y ha alcanzado precios tan sólidos, que el gobierno trata de probar la importación de pescado fielado de Nueva Escocia y los puertos del Canadá.

Es decir, hagan lo que hagan, los

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Mahón, lunes 20 de septiembre de 1915

Redacción: calle Nueva, 10, teléfono 17.
Administración: Rampa de la Abancardia, 16, teléfono 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Nº. 12,716.

austro alemanes pierden siempre, ¿Avanza? Pobrecillos, el avance, por las enormes bajas que les cuesta, constituye un quebranto terrible. Retroceden, se ponen a la defensiva en tal o cual parte? Señal inequívoca de que ha empezado su agotamiento. ¿Se atrincheran, como en la actualidad están haciendo en Rusia? No tardaremos mucho tiempo en leer cartas muy grandes otra victoria del Marne rusa.

Estos malos artificios optimistas no son de gentes insignificantes. Hablan o escriben así los hombres de Estado, los generales, los críticos de más reputación y los grandes periódicos. No están obligados, es cierto, a contar las hazañas de sus enemigos; ni la frágil moral de algunos pueblos impresionables resistiría la verdad absoluta; no se puede pedir mucha sinceridad a los informadores y comentadores de la guerra; pero para alentar la resistencia y sostener el esfuerzo de los que luchan, es contraproducente falsificar de ese modo la realidad, pintando llana y fácil una empresa de sacrificio.

1.º Servicio militar obligatorio, igual que en Alemania. — 2.º Movilización de industrias, igual que en Alemania. — 3.º Internar a todos los extranjeros enemigos, igual que en Alemania. — 4.º Encarcelamiento de todos los agitadores, igual que en Alemania. — 5.º Método científico de hacer la guerra, igual que en Alemania.

Todo lo anterior demuestra que el optimismo artificial lo deshacen los mismos que lo crearon, y hoy quieren implantar de un plumazo la sólida organización germana, obra de tantos años, porque ven que la mentira sistemática y torpe acabaría desmoronándose, al mismo tiempo produce el efecto contrario, pues pone de relieve las grandes condiciones que adornan a su adversario.

RAFAEL RASOLDEL

Septiembre 10, 1915.

Motines en Rusia

De «La Nueva Gaceta» de Zurich son las siguientes noticias transmitidas desde Petrógrad con fecha 29 de agosto último:

Al encuentro de los que esto dicen les sale «The Times» en un artículo de fondo que dice: «El público británico haría bien de no prestarse a los cuentos ridículos que se le relatan y de convencirse al fin que Alemania, nunca estará amenazada de ruina, mientras que el espíritu de su pueblo quede tan intacto como lo está hoy por hoy. La pura verdad es que la confianza alemana es actualmente mucho más elevada que lo era hace un año, y nuestra tarea es quebrantártala».

A su vez, el «Morning Post» publica una carta de un lector del Natal, que dice lo siguiente:

«Me parece que muchas ideas, mucho tiempo, papel y dinero están gastándose en la actualidad en asuntos de escasa importancia. ¿Qué nos importa si toque o no música alemana? ¿Qué nos importa que el Emperador de Alemania sea o no sea caballero de la Orden de la Jarretiera? Lo único que nos importa es ganar esta guerra, y para ello necesitamos lo que sigue:

El gran duque Nicolás ha replegado sus líneas principales, con suprema habilidad; pero hay que fijarse en el humoso daño moral que esta retirada ha causado a los rusos. (Qué tanto es que estúpido, traer a colación el año 1812, como para lo de 1915!) Las condiciones actuales son distintas, de una manera, que no deja lugar a esperanzas.

Que los zepelines bombardeen ciudades inglesas, que destruyen Glasgow... gran fracaso! Las bombas no producen más daño que el matar — esto por descontado — dos o tres ancianos, mujeres y niños en la lactancia. En cambio, la indignación de las gentes aumenta de una manera asombrosa la recluta voluntaria. Será cosa de pedir un bombardeo semanal para que Lady George no se desgaite discutiendo lo conveniente que es el servicio obligatorio.

Al aparecer los gases asfixiantes ocurrió lo mismo; se alistaron muchos voluntarios. Cosa estupenda! A medida que se aumentan los peligros y dolores, más fácilmente se animan los rehaclos y miedosos. Pero esto está en contradicción con lo dicho por el doctor americano Bissell, que fué a Inglaterra para demostrar el tratamiento de las heridas con el Radium, y a su llegada a Nueva York, explicó: «He recibido la impresión que en los combates de Flandes, los ingleses suelen dar la preferencia a las tropas canadienses para luchar en las primeras filas. El total de las perdidas canadienses ha sido 10.600 hombres hasta el 9 de agosto».

Y la guerra submarina, qué eficacia tiene? Aumenta el tráfico cifras que jamás alcanzó antes de la guerra. Lleno está el mar de barcos hundidos por los submarinos alemanes, pero la estadística explica perfectamente el ridículo fracaso del bloqueo.

Por esto el «Times» dice en su sueldo que el pescado es actualmente tan barato, y ha alcanzado precios tan sólidos, que el gobierno trata de probar la importación de pescado fielado de Nueva Escocia y los puertos del Canadá.

Habílo así largo tiempo y con mucha animación en tono muy afectuoso, pero demasiado ligero en mi concepto; yo prefiere mejorar la languidez de mi madre a estas galanterías.

En fin, notó que mis ojos se cerraban, y se retiró con mamá. Yo estaba ya medio dormida, y estas palabras de monsieur de Puysale me zumbaban todavía en mi cabeza.

— ¿Cómo nos arreglaremos para hacerle olvidar el convento?

Entonces solamente pensé que lo había ya olvidado en efecto. No habla rezado mi oración. Salté de la cama, me arrodillé sobre al tapiz y rogué por ti, Ursula, por las buenas

Cuando al llegar a la estatua de Skobelev Hetzirelen comenzaron a gritar contra alemanes, judíos y traidores liberales, se presentaron grandes masas de obreros; todos llevaban banderas rojas y gritaban: «Se nos engaña nuevamente! Muera los enemigos del pueblo! ¡Basta ya con la guerra sangrienta!». Entonces apareció un contingente de policía, y cuando el capitán quiso detener a uno de los oradores obreros comenzó la lucha. Once policías fueron heridos, entre ellos dos mortalmente. La policía tuvo que retroceder, más después de haber hecho algunas detenciones.

Entonces se dirigió la plebe hacia el Lux Hotel, donde vive el senador Kraschennikow, el que, como es sabido, planteó en el Parlamento un debate acerca de los terribles sucesos de mayo acasillados en Moscú. La muchedumbre pidió que saliese al balcón dicho senador. Cuando en lugar de él apareció un consejero de Estado, la multitud no le dejó hablar y pidió a gritos que saliera Kraschennikow, no cesando de vociferar hasta que éste se asomó y pronunció un discurso.

El populacho pidió la libertad de los detenidos, y tan pronto como el senador prometió gestionarlo así, dirigíose la plebe hacia el monumento de Puschkin, donde varios traidores al mediódia publicaron los periódicos de Petrogrado y Moscú sueltos extraordinarios con ambos comunicados. Las organizaciones revolucionarias convocaron en seguida al populacho a ellas adicto. A eso de las cuatro de la tarde fueron invadidas las calles de Straetnaja y de Twerskaja en Moscú. La población pacífica corría hacia sus casas llena de pavor; empezaron a cerrarse los almacenes y obstruirse la entrada en las puertas de las casas. Entretanto, ofrecían las calles el siguiente cuadro: las masas de patriotas entonaron los himnos populares de todos los aliados, arrastraron los retratos de los zares y vociferaron: «¡Fuera los traidores!». En algunas calles comenzó el saqueo.

La policía era insuficiente para contenerlos. Después de una hora, proximamente, apareció un contingente de caballería que dio una carga general.

El mismo día tuvieron efecto, en San Petersburgo, escenas análogas. Allí hizo la policía unas ochenta detenciones.

El Consejo presidido por el director general del Eremitage, de San Petersburgo, donde Tolstoi, se acordó trasladar a Moscú la célebre galería de cuadros, conocida en todo el

mundo, así como también las colecciones de obras de arte del Museo Aljandiro de San Petersburgo. Inmediatamente se comenzó el empaque de todo, que fué hecho completamente en secreto. Para ocultar el transporte se anuncio oficialmente que los Museos permanecerían cerrados por algún tiempo.

De todas partes

La lucha en los Dardanelos

El periódico londinense «Daily Chronicle» escribe en un artículo de fondo sobre los Dardanelos lo siguiente:

Los resultados del nuevo desembarco han sido un gran número de pérdidas. Es un asunto grave el hecho de que hayan fracasado dos pruebas para el dominio de la península, las cuales se hicieron con el auxilio de nuevas tropas.

Si el general Hamilton no sabe otro medio, no ensayado aún, nos parece que nos vamos a colocar en una guerra de situación muy penosa y sin resultado alguno. Es necesario prepararnos a otro cruel sacrificio.

R. y Grecia a Italia

A la «Gaceta popular» de Colonia, le comunican de Suiza:

El antiguo ministro griego Gunaris ha declarado al corresponsal de Atenas del periódico «Idea Nazionale» que si Italia pensó con su declaración de guerra a Turquía anexionarse los doce grupos de islas, tal hecho sería origen de un grave conflicto con Grecia, pues esta nación no está dispuesta a renunciar por razones éticas a un territorio como ese.

Opinión de un polaco

Publica la «Sageszeitung» de Berlín, una entrevista con el príncipe Druck-Lubeck que desconfiando de la veracidad de la simpatía de los rusos hacia Polonia, dice que los rusos se habían portado con los eslavos occidentales que habían caído bajo su dominio de tal manera que pierden todo derecho a invocar el nombre de protectores del eslavismo, y que la victoria austro-alemana significa la salvación de los eslavos occidentales de la opresión rusa.

El comercio exterior de Rusia

Según indicaciones del ministro de Hacienda ruso, publicadas por el «Russoje Slovo», el valor total de la exportación rusa por la frontera europea era, desde 1 de enero hasta el 14 de junio del año actual, 37,7 millones mientras que en la misma época del año pasado alcanzó la cifra de 610 millones de rublos.

El valor total de la importación era

según indicaciones del ministro de Hacienda Lucerna:

Una personalidad de París de gran importancia que se encuentra aquí ha juzgado como muy sombría la situación interior de Francia. En París se está ante una crisis. La situación ha de ser solucionada o por la

un Comité de salud pública o por la

política o por la fuerza.

LA CONDESA DE MONTECRISTO

185

por la Santa Virgen, pero con más ternura y menos veneración. La veneración, mira, Ursula, es siempre más fría; cuando iba a confesar mis faltas a María, tenía un poco de miedo que ella no me las perdonara; mi madre, estoy segura que ella sería la primera, aun queriendo regañarme, en perdonar.

Y en buscar un mérito hasta de mi falta.

Cuando hubimos pasado mucho tiempo, que voló en un segundo, en llorar, en mirarlos y en abrazarnos;

Ahora, Cipriana, me dijo mi madre, es menester que os enseñe vuestro cuarto.

— Oh! mi Blanquita, no hemos soñado jamás nada más frío, ni más bonito, ni más simplemente galano. Mi madre se sonríe de mi éxtasis, y de mis admiraciones y de mis gracias. ¡Ah! es que ella comprendía bien que este agradecimiento no se dirigía a esos caprichos bonitos y costosos que se encuentran por dinero en casa del primer tapicero, sino, sobre todo, al arreglo lleno de solicitud que allí se veía; hubiere dicho que la persona que había dirigido este arreglo, que había previsto todas mis necesidades, todos mis gustos, todos mis caprichos, había adivinado hasta los matices de telas que más me gustaban, y en fin, cuál no fué mi alegría, cuando, abriendo una puerta en la ensambladura, me hizo descender una escalera de servicio que conducía a mi jardín. Si, Ursula mi jardín o más bien, a nuestro jardín, el de mi madre y el mío, y tú comprenderás, en fin, la exquisita y delicada previsión de mi querida madre, cuando te haya dicho que este jardín se componía meramente de una grande alameda de tilos y castaños como en el convento. Mi madre ha querido hacerme creer que la casualidad sola había hecho esta semejanza; pero yo la he demostrado que no era juguete de su mentirilla, designándola con el dedo el mío enteramente nuevo que se ha levantaba con intención de complacerme entre el jardín del palacio y el mío.

Do el momento en que te escribo estas líneas, mi ventana está abierta. El aire embalsama. Los grandes castaños balan-

de 142'8 millones contra 649'4 millones de rublos en la misma época del año anterior.

De Constantinopla

Con fecha del 6 de este mes comunican de Constantinopla que el príncipe heredero de Alemania dirigió al ministro de la Guerra turco Enver Baja un telegrama en que le felicitaba por los brillantes éxitos alcanzados últimamente por las tropas turcas, expresando al mismo tiempo que confía en la victoria definitiva.

El ministro turco agradeció al Príncipe su telegrama y le expresó su admiración por los éxitos del ejército alemán obtenidos en Oriente, que tendrán un resultado funesto para los enemigos, tan superiores en número, y que sólo pudieron ser alcanzados gracias a la valentía de las tropas alemanas del Oeste, que resisten como un muro firmísimo a un enemigo superior en número. El ministro dijo además: «Los otomanos están orgullosos porque contribuyen a los éxitos de sus aliados con su resistencia en los Dardanelos y esperan que pronto arrojarán al mar a los ingleses y franceses».

Inglaterra y los Estados Unidos

Uno de los principales escritores del New York World publica bajo el título: «Es que somos los guardias de Inglaterra», las siguientes consideraciones:

«El Gobierno de los Estados Unidos ha mantenido las leyes internacionales no solamente en provecho propio, sino también para beneficio de la civilización. Si Inglaterra no está satisfecha, está en libertad para tratar de obtener una victoria concluyente; para esto es de suponer existe la flota inglesa.

La opinión periodística dominante en Londres, según la cual la diplomacia americana hubiera debido perseguir a los buques ingleses del peligro de los ataques alemanes, es muy característico para la manera de pensar inglesa en los actuales momentos. Cada vez que un inglés cualquiera es golpeado por algún extranjero beligerante en cualquiera parte del mundo, toda la Prensa británica se levanta con indignación y pregunta en tono dramático: «Qué se proponen hacer los Estados Unidos respecto a esta infamia? Si los Estados Unidos tienen que obrar como guardias de la Gran Bretaña y combatir por ella en esta guerra, hemos de pedir en primer término que el Gobierno inglés pase a manos del presidente Wilson, con ánimo de lograr una administración competente».

RELIGIOSAS

Fiesta Eucarística en el Lazareto. — Como prometimos a nuestros lectores vamos a extractar el detallado y interesante programa general de dicha solemnidad religiosa, que con la autorización de las Autoridades competentes, se celebrará el próximo domingo dia 26 del actual, en concepto de rogativa pública para impear el beneficio de la paz mundial a saber:

Siete mañana. — Misa de comienzo general en la parroquia del Carmen. Ocho y media mañana. — Reunión en la Academia Mariana de los expedicionarios eucarísticos y marianos. Despues del toque de diana, se dirigirá corporativamente la expedición al embarcadero de la Consigna, recorriendo algunas calles. La ida será por la parte Norte del puerto, y llegados al Lazareto se verificará el alojamiento por secciones, y el Batallón Deportivo acampará en los cinco almacenes.

Diez mañana. — Exposición de Su Divina Majestad, Estación Mayor, siendo por la salud del Rdo. señor Director de la Academia don Antonio Marqués, Pbro., y por don Antonio Sánchez Santillana, Presidente que fue de la Adoración Nocturna Especial. Misa Mayor, cantándose la De Angelis, quedando el Señor de manifiesto y velado por los peregrinos.

Once y media mañana. — Visita corporativa al Cementerio del Lazareto, rezando el Santo Rosario, y cantándose en aquel sagrado recinto un «Responso» por las almas de los difuntos que allí descansan.

De doce a dos y media tarde. — Comida, y santa expansión.

(La Fonda del Lazareto servirá por dos pesetas, dos platos y pan a las personas que con anticipación encarguen dicha comida, pudiendo recoger los vales de casa don A. Túro, Prieto y Cañelles, 2.)

Tres menos cuarto tarde. — Rezo de Vísperas, acto de desagravio y canto del Tríptico.

Seguidamente se organizará la procesión acompañando al Santísimo, a la que concurrirán los peregrinos, Batallón Deportivo y una banda de música. Se dirigirá por el jardín de la hospedería de primera clase a la capilla de San Sebastián, donde se detendrá, dirigiendo oportuna plática de circunstancias el orador sagrado Rdo. don Daniel Conde, Religioso Salesiano. Incensada S. D. M. se pondrá de nuevo en marcha el religioso cortejo pasando por los patios del laboratorio, de las enfermerías y cinco almacenes, y saldrá a la orilla del mar por la puerta del Clot.

Junto a la grúa del Lazareto se detendrá de nuevo la procesión, rezándose la oración Por la paz, se cantará el «Tantum ergo» y se dará la bendición con el Santísimo, ejecutándose la Marcha Real, disparándose cohetes, arrojándose flores desde los botes y los marineros arbolarán sus remos.

El regreso de la procesión será por la puerta de los Leones, se entonará el «Te Deum», siguiendo la reserva. Cinco tarde. — Regreso de la expedición por la costa Sur, y se procurará que los botes vayan iluminados.

El desembarque será en la punta de Calafuera, dirigiéndose los expedicionarios por la Rampa de la Independencia, calles de Santa Teresa, Carmen, plaza Príncipe, Anuncivay, Infanta, plaza Arravaleta, Nueva y plaza Constitución donde se tocará la retreta y se disolverá la expedición. Los adoradores asistirán a la reserva del Santísimo en San Francisco.

Se recomienda a los peregrinos que ostenten el Distintivo de su respectiva Asociación, así como a los adoradores que lleven el Ritual.

El Ilmo. señor Obispo de la Diócesis ha concedido cincuenta días de indulgencia a los fieles que asistan a dicha fiesta eucarística.

Sabemos también que durante todo el día, habrá en el puerto de Calafuera de Villacarlos un servicio de botes entre dicho muelle y el del Lazareto, que por modesto precio cuidarán del transporte de las personas que gusten asistir a tan extraordinaria y simpática fiesta religiosa.

— Esta noche, a las nueve, en la Capilla de la Academia Mariana de San Estanislao de Kostka se comenzará un solemne Triduo para impedir del Cielo la salud del Director de dicho Establecimiento que se halla en estado delicado.

Quedan invitados todos los Académistas, familias de los mismos, y demás personas que desean asistir.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el dia 26 de septiembre de 1915

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe del dia: Comandante de Infantería don Ramón Gutiérrez.

Imaginaria: Comandante de Infantería don Pablo Lorenzo.

Hospital y provisiones: Quinto Capitán del Regimiento n.º 70.

Vigilancia: Oficial 10.º del 70. — El Comandante y Sargento Mayor, Francisco González del Valle.

En cumplimiento a lo dispuesto por el Excelentísimo señor Capitán

General del Distrito, los reclutas del cuadro de instrucción de los cuerpos de esta guarnición presentes en filas juraron la bandera en el día de ayer.

A este fin el Excelentísimo señor General Gobernador dispuso que dicho acto tuviese lugar en los patios de los cuarteles respectivos al regresar las fuerzas de misa, verificándose ante la del Regimiento de Infantería de Menorca número 70 los del mismo Cuerpo y los que no lo hubieren efectuado del Escuadrón Cazadores de Menorca número 2, los de la Sección Mixta de Tropas de Intendencia y los de la de Sanidad Militar; los demás ante la de los Cuerpos. Se sirvió un rancho extraordinario a la tropa de todos los Cuerpos de las guarniciones de esta isla para conmemorar dicho acto.

— El Capitán de Ingenieros don Vicente Sánchez Tello, de la Academia del Cuerpo prestando servicio en comisión en la estación radiotelegráfica de esta plaza, ha sido destinado al segundo Regimiento de Zapadores continuando en la misma comisión.

— El Teniente Auditor de primera don Pablo Macía Licharde, de la Capitanía General de la tercera Región, ha sido destinado al Gobierno Militar de esta Plaza.

— Se ha concedido la gratificación anual de 600 pesetas por llevar diez años en el empleo, al Capitán de Infantería don Ovidio Gómez Romeu.

Sección oficial

EL AYUDANTE DE MARINA DE Castellón y Capitán del puerto.

Hace saber: Que el dia 10 del actual y en aguas de este Distrito frente a Burriana ha sido exorado del fondo del mar un bidón de hierro de 1'21 ms de altura, por 0'75 del diámetro de forma cilíndrica, sin marca alguna y cerrado, contenido de la parecerce resinoso, cuyo bidón fue sacado por las rejas de una paraje del Bún y por las señas que presenta debe de haber estado bastante tiempo en el agua, el cual ha quedado destrozado. La persona que se considere dueña de él debe de manifestarlo antes del plazo de treinta días a contar de esta fecha, aportando los documentos que lo justifiquen. — Castellón 14 de septiembre de 1915. — Diego G. Hontoria.

Vigía de la Mola

Movimiento de buques observado desde el alba hasta al anochecer del dia 18 de septiembre:

Pasó un vapor.

Santoral

Santo de hoy. — Santos Eustaquio y Agapito y Santas Cándida y Susana vírgenes.

Santo de mañana. — Santos Mateo apóstol y Pascua.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de la Providencia en San Francisco.

MAHÓN

El sábado recibió el señor Presidente de la Cámara de Comercio el siguiente telegrama:

«Ministro Gobernación a Bartolomé Escudero, Presidente Cámara Comercio Mahón. — Veo su telegrama.

Me ha sido gratísimo firmar Real orden por la que se convoca concurso edificio para la nueva Casa de Correos de Mahón, y celebraré poder activar cuanto sea posible la construcción a fin de que esa culta e importante ciudad disfrute pronto de tal mejora. Le saludo afectuosamente.

— El Capitán de Ingenieros don Vicente Sánchez Tello, de la Academia del Cuerpo prestando servicio en comisión en la estación radiotelegráfica de esta plaza, ha sido destinado al segundo Regimiento de Zapadores continuando en la misma comisión.

Habiendo renunciado el cargo de Consejero del Casino «La Unión» don Andrés Muntaner, ha sido nombrado para sustituirle don Pedro Hernández Lázaro.

En el Casino «El Consejo» debía

también proveerse dicha plaza, por renuncia del que lo desempeñaba, quedando desierto por falta de concursantes.

En vista de ello, se nombró una comisión para que estudie si es conveniente que el Casino lo tome por administración.

En el «Isla de Menorca» embarcaron el pasado sábado nuestros queridos amigos:

Don Gabriel de Squella, digno Diputado por este Distrito y señora hermana, quienes marchan a Madrid y San Sebastián, el Diputado Provincial e individual del Directorio Conservador don Juan Victory acompañado de su distinguida hija don Adela para Barcelona, el General de Brigada don José Sánchez y señora y don Fernando Luis de Coriat, para la Corte, y don Juan L. Taltavull, don Constantino Saúl, don Gabino Alías y don José Pons Seguí para la Ciudad Condal.

Deseamos hayan llevado un feliz viaje.

A bordo del «Monte Toro» llegaron ayer mañana de Barcelona don José

Peré, médico homeópata y su señora doña María Mercadal, repuesta de su reciente enfermedad, el perito electricista don Jerónimo Andreu Otila, después de haber obtenido el título en el Colegio de Sarriá con las mejores calificaciones, el teniente de navío don Luis Verdugo, para incorporarse al «Uránia» y el catedrático de este Instituto don Emilio Castaños. Sean bienvenidos.

El Jefe de los Exploradores entregó anoche al de la Guardia Municipal un pequeño envoltorio conteniendo una cantidad en metálico, que fué encontrado por el explorador Salvador Deyá en la calle de Pi y Margall y que será entregado a quien acrede ser su dueño.

Pasajeros salidos el sábado para Barcelona a bordo del vapor «Isla de Menorca»:

Excmo. don José Sánchez y señora; don Juan Mir; José M. Victory; José Pons; Hermenegildo Pastor; Adela Victory y un menor; Fernando Luis del Corral, Constantino y Fernando Sánchez; Martín Morillo; Paz García; Juana y Antonia Benejam; Francisca García; Benjamín y Antonio Carreras; Manuel Beltrán; Gabino Alías; Carlos Heartx; Luis García; Antonio Mercadal; Victorino Colomer; Antonio y Jaime Miró; José Terrés; Juan Cursach; José Bars; Miguel Taltavull; Francisco Gomila; Pedro Calasas; José Masachs; Pepita Canals y un menor; Francisca Llambias; Josefina Rosich; Joaquín Quintana; un ordenanza; Primitivo Frivols; José Gambetta; cuatro soldados; dos Hermanas del Asilo; María Bisbal; Jorge Fernández; Antonio Pascuch y un menor; Magdalena Mercadal; Francisco Riudavets y un menor; Miguel Mercadal; Gabriel Marsal; Antonia Orfila; José Puig y Diego Monjol.

Total, 60 pasajeros en su mayoría menores.

Pasajeros il gados ayer mañana a bordo del «Monte Toro» procedente de Barcelona:

Don Emilio Simó, esposa e hijo; Rafael Mercadal; José Peré y esposa; María Pons; Luis Verdugo; Emilio Castaños; Dulce Martínez; Fernando Rubió; Cora Varela; Jerónimo Andreu; Lorenzo Pons; Cristóbal Oliver; Guillermo Torrens; Manuel de Lara; Ignacio Sánchez; Jaime Orfila y María Calderón. Total, 20 pasajeros.

— Pasajeros il gados ayer mañana a bordo del «Monte Toro» procedente de Barcelona:

Don Emilio Simó, esposa e hijo; Rafael Mercadal; José Peré y esposa; María Pons; Luis Verdugo; Emilio Castaños; Dulce Martínez; Fernando Rubió; Cora Varela; Jerónimo Andreu; Lorenzo Pons; Cristóbal Oliver; Guillermo Torrens; Manuel de Lara; Ignacio Sánchez; Jaime Orfila y María Calderón. Total, 20 pasajeros.

MARÍTIMAS

El pasado sábado salió directo para Barcelona el vapor «Isla de Menorca», cuyo buque debe de haber entrado hoy en jueves para limpiar fondos.

Esta semana se encargará de la línea de escalas el vapor «Mahón», saliendo de nuevo directo para Barcelona el próximo sábado.

Ayer mañana llegó directo de la Ciudad Condal el vapor «Monte Toro», cuyo buque zarpará para Palma esta noche a hora de itinerario.

Las regatas de guayros ayer efectuadas en nuestro puerto entre el denominado «Júpiter», propiedad de don Francisco Frech, patroneado por don Miguel Reynés, y el «Vedette», propiedad de don Francisco Pons, patroneado por don Francisco Taltavull resultaron muy animadas.

Quedó vencedor el guayro «Júpiter».

El pasado jueves desde el extremo superior de la calle de Prieto y Cauiles al predio «Cutaina» extravióse una pequeña imagen de San José, en bronce, encerrada en un estuche de piel.

A la persona que la haya encontrado y lo devuelva en la calle de la Iglesia número 3 recibirá una gratificación.

VENTA

Se venden varios muebles en la calle de Isabel II, número 41.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

DIEZ CUPONES

como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica

REGALO DE

EL BIEN PÚBLICO

LA CONDESA DE MONTECRISTO

187

forma sólamente, pues declaró que me serviría sola aquella noche; y cuando me acosté vine a sentarme al pie de mi cama.

— Cipriana, me dijo gravemente, todavía no hemos hablado de vuestro padre. ¿Qué pensáis de él?

— Piensos, mamá, que le respeto mucho y que le amo lo más que puedo.

— Tenéis razón, Cipriana, continuó mi madre, amadle mucho para que él os ame un poco, y respetadle aún más, pues es uno de los caracteres más nobles que os sea dado quizás encontrar nunca. Si descubris en él a algunos defectos, y según lo lista que sois, seguro que descubriréis muchos, no os apresuréis a condonarle ni áu a juzgarle; ¿quién sabe si el juez y la sentencia que pronunciará no recuerden quizás sobre la cabeza de otra que al vez os interese más de cerca? Obedece en todo a M. de Puyval, hija mía, porque es verdaderamente, es doblemente el árbitro de vuestra suerte. Tiene el derecho de decidir de ella, puesto que es vuestro padre, y lo tiene también porque hace largo tiempo yo cedi y puse voluntariamente entre sus manos toda la autoridad que podía tener sobre vos. No quiero, os debo mandaros nada, ¡yo no quiero más que ser...

Se detuvo bruscamente y prosigió:

— No quiero más que ser amada de vos.

He aquí dónde estaba este misterio cuya existencia ha falso adivinado vagamente en el convento. Es este misterio estaba entre mi madre y M. de Puyval, ¡ah! ¿dónde yo deseas siquiera ser jueza entre ellos? No, valía más que yo ignorase siempre si alguna discordia había podido deslizarse en su unión. ¿No es para mí un deber más natural y más dulce tratar de acercarlos uno al otro hacia la amar de ambos a dos? Para mi madre, era ya bastante. Para mi padre, tengo la inocente coquetería de creer que esto no será imposible. Me he prometido pues muy gallardito hacer el sitio en regla para conquistarla; y para eso le obedeceré en todo hasta que

cean hasta el apoyo de mi balcón sus penachos blancos y morados. Heme aquí de pie, apoyados los codos en la barandilla y mirando a través de las ramas los juegos de luz de la luna sobre el suelo enarenado de la alameda. ¡Ah! estoy pensando en ti. Estamos todavía en B., M. parece oír sobre la hierba el ruido de tu vestido blanco. Pero me vuelvo y me

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Talleres tipográficos y de encuadernación

Manuel Sintes Rotger

Rampa de la Abundancia, 16

Mahón

Despach : Plaza del Príncipe, 11

Teléfono 84

Teléfono 20

En este establecimiento, el más antiguo de la Isla, se hacen con prontitud y esmero toda clase de impresos a una o varias tintas, así como en tinta comunicativa.

Inmenso surtido en tarjetas de visita, últimos modelos. Gran variedad en estuches de papel y sobres, de gran fantasía, propios para señorita.

Impresos militares con formularios oficiales, fes de vida, altas y bajas para contribución, certificados de cédulas, libretas de alquiler, etc., etc.

En el ramo de encuadernación, se hacen toda clase de trabajos, desde la rústica a la encuadernación de lujo, contando para ello con la cooperación de un inteligente operario, llegado recientemente de Barcelona.

BIBLIOTECA JURÍDICO-ADMINISTRATIVA

OBRA NUEVA

Reglamento general para la ejecución

Ley Hipotecaria

aprobado por Real decreto de 8 agosto de 1915

Exposición de motivos, modelos, formularios e índices

por

DON ALICIO CARAVACA Y LOPEZ

Abogado, Médico Notario de Madrid

y Director de la Biblioteca

Frecio: 3 pesetas rústica y 4 en tela

De venta en las LIBRERÍAS DE MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

De interés para los Maestros de instrucción primaria

VICENTE PINEDO

Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona.

NORMA: Nuevo alfabeto ilustrado para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura mediante palabras normales, por

Este método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha y

Número 1: Dibujos, Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados.

2: Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados.

3: Ortografía y Caligrafía ilustrados.

4: Ortografía y Caligrafía ilustrados.

5: Ortografía y Caligrafía.

6: Ortografía y Caligrafía.

7: Ortografía, Redacción y Caligrafía.

8: Redacción usual y Caligrafía.

9: Redacción comercial.

10: Redacción comercial.

Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunos de esta ciudad.

Véndese por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Obras completas

Mossén Jacinto Verdaguer

Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 céntimos.

Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Librerías de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial.

De venta en esta imprenta.

PRIMERAS HIPOTECAS

Se desean partidas de dinero para colocar en primera hipoteca.

Se ofrecen partidas de dinero para colocar en primera hipoteca.

Compraventa de fincas rústicas urbanas.

INRESA Y RAPIDEZ:

Informes:

Plaza Miranda, 4, MAHÓN

De una a tres tardes

Para vender

una casa, calle de San Jaime, número 10.

Para informes, plaza Explanada número 11, A, la misma tarde.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Bordadora mallorquina

D. Antonia Canet, se ofrece para toda clase de bordados, en su domicilio, calle de la Iglesia, 22, Mahón.

Biblioteca de Grandes Autores

colección de sus obras maestras

Donoso Cortés

sus discursos parlamentarios

ORDENADOS Y CON UN PRÓLOGO POR

Don Julio Burell

NOTAS Y OBSERVACIONES DE

D. Juan Bta. Cafala Gabilá

PRECIO: 2'50 pesetas rústica y

3'50 en tela.

Véndese en la librería de Manuel

Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11 —

Mahón.

Obras completas

de

Mossén Jacinto Verdaguer

Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40,

50 ó 60 céntimos.

Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del

Príncipe, 11, Mahón.

Librerías de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial.

De venta en esta imprenta.

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna

De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones

De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones

De 1 a 5 líneas, más de 6 inserciones, a 0'20 pesetas por inserción

De 6 a 10 líneas y de 1 a 3 inserciones

De 6 a 10 líneas y de 4 a 6 inserciones

De 6 a 10 líneas, más de 6 inserciones, a 0'40 por inserción

Más de 10 líneas, a 0'05 ptas. la línea por cada inserción.

1'00 ptas.

1'50 "

2'00 "

2'50 "

3'00 "

3'50 "

4'00 "

Hasta 11 centímetros

Doble precio que para los de 6 centímetros.

Hasta 22 centímetros

Triple precio que para los de 6 centímetros.

Del ancho de tres columnas

Venticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para la doble columna.

Del ancho de una página

Por una sola inserción

Dos inserciones

Cada nueva inserción

Por doce inserciones

Por veinticinco inserciones

5'00 ptas.

8'00 "

12'50 "

15'00 "

22'50 "

Media página

Doble precio que el señalado para una cuarta página.

Página entera

Doble precio que el señalado para una cuarta página.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O

ENTRE LOS ARTÍCULOS

DE ALTAZAR

ESQUELAS MORTUARIAS

DE ALTAZAR

MAHÓN

LIBRERÍA

LIBROS PIADOSOS

COMUNICACIONES

LAPICEROS AUTOMÁTICOS

EUREKA

CORREO INTERIOR

CONCURSOS

<h4 style="text